

温家宝:做好六项工作 尽快扭转经济下滑趋势

◎据新华社电

国务院总理温家宝19日上午主持召开国务院第二次全体会议,讨论即将提请十一届全国人大二次会议审议的《政府工作报告(征求意见稿)》。会议决定,将此稿发往各省、自治区、直辖市和中央有关部门、单位征求意见。

温家宝在会上发表了讲话。他说,今年在应对国际金融危机的特殊情况下,政府工作报告备受国内外关注,人民群众寄予厚望。一定要以对党和国家事业、对人民群众高度负责的精神,认真写好这个《报告》。要把

报告稿征求意见和修改的过程,作为统一认识、增强信心的过程,作为应对危机、克服困难的过程,作为集思广益、科学决策的过程,作为完善措施、狠抓落实的过程。

温家宝指出,今年是我国进入新世纪以来经济发展最困难的一年。做好一季度经济工作,将为完成全年国民经济和社会发展各项任务赢得主动,奠定基础,也可起到振奋精神、坚定信心、鼓舞士气的作用。要全力做好一季度经济工作,尽快扭转经济增速下滑趋势,千方百计实现今年经济工作的良好开局。(一)抓紧落实近期出台的扩大内

需、促进经济增长的一揽子计划,加快制定和实施重点产业调整振兴规划。做到尽早完善政策规划和科技支撑规划,尽早核准项目计划,尽早安排财政资金,尽早下达银行贷款,尽早落实各项措施。(二)抓好冬春农业生产。要抓紧落实各项强农惠农政策,特别是粮食直补、良种补贴、农资综合补贴和农机具购置补贴政策要及早兑现到户。搞好越冬农作物管理,大力加强冬春农田水利和高标准农田建设,提前做好春耕备耕工作。(三)促进工业平稳较快发展。要引导企业调整产品结构,加强内部管理,降低经营成本,积极开拓市场,

稳定就业岗位。亏损企业要尽快实现扭亏增盈。落实调整振兴产业各项目规划。大力扶持中小企业发展。(四)搞好春节商品供应和服务,扩大城乡居民消费。认真落实“家电下乡”、“汽车下乡”、农机补贴等政策。(五)努力保持对外贸易稳定增长。要继续实施以质取胜和市场多元化战略,积极开拓新兴市场,努力提高出口产品质量,落实国务院保持外贸稳定增长的政策措施。(六)维护金融稳定和金融安全。要妥善应对国际金融危机的变化,既要严密防范外来冲击,也要加强防范和化解内部风险,始终保持我国银行业稳健运行。

保监会严禁保险业高管滥发高薪

◎本报记者 卢晓平

保监会日前专门召开会议,要求保险公司认真贯彻《关于保险公司高级管理人员2008年薪酬发放等有关事宜的通知》(以下简称《通知》)精神。保监会党委委员、纪委书记陈新权和党委委员、主席助理袁力出席会议并讲话。保监会直属的5家国有和国有控股保险公司分管薪酬工作的副总经理、纪委书记和人力资源部主要负责人等参加了会议。

陈新权说,保监会党委对规范保险公司高管人员薪酬发放等问题十分重视。此次下发《通知》,重申有关要求,各公司要严格执行。当前国际经济金融形势变化对我国经济的影响,国内经济社会发展情况以及保险行业内外、保险公司内外的有关情况,都对规范高管人员薪酬提出了越来越严格的要求。各公司要从大局出发,自觉规范薪酬发放。

陈新权表示,各公司要严格执行《通知》中提出的四项要求:一是严禁违规发放薪酬。薪酬构成的有关规定不能违反,薪酬决定的有关程序同样不能违反;二是坚决防止



脱离国情、行业发展阶段和公司实际发放过高薪酬。这一点尤其要把握好;三是暂停实施股权激励和员工持股计划。2007年8月初保监会已明确通知各国有和国有控股公司暂停股权激励,2008年5月对其他

中资公司也提出了明确要求,各有关公司必须坚决贯彻;四是切实规范高管人员职务消费。要坚决防止在职务消费中违规开支和奢侈浪费。目前要特别强调这四个方面的要求,坚决杜绝因不执行规定而导致出现问题,引发矛盾。

袁力强调,各公司要及时向下属子公司传达《通知》精神;各公司要充分发挥公司治理结构的作用,董事会、提名薪酬委员会都要切实负起责任,做好工作。

■关注商业银行重返交易所债市

商业银行重返交易所债市意义重大

◎本报记者 周翀

“1997年夏天,《关于各商业银行停止在证券交易所证券回购及现券交易的通知》停止了商业银行在交易所债市的交易;12年后的今天,证监会和银监会联手,将14家上市商业银行请回交易所市场。”谈到商业银行回归交易所债市之路,证监会有关部门负责人感慨地说。

昨日两部门联手发布《关于开展上市商业银行在证券交易所参与债券交易试点有关问题的通知》,将商业银行“回归”路线图划定。

要做好四方面准备工作

据上述负责人介绍,《通知》发布后,证监会将要求交易所和中登公司做好下列准备工作:一是由于商业银行多年没有在交易所市场从事过相关业务,因此,要求两所一司制定详尽的培训和宣传方案,充实培训内容,丰富培训方式,保证商业银行迅速熟悉业务;二是制定接纳上市商业银行回归市场的技术和业务支持方案,提出针对性的安排。比如,建立上市商业银行专用债券交易席位,在技术上设置防火墙,杜绝银行资金违规进入股市。同时,要求中登公司做好

开户方面的服务;三是完善交易所和中登公司现有的业务制度和技术标准,适应上市商业银行回归交易所市场的新的形势需要;四是完善现有债券统计信息管理,为证监会、银监会做好商业银行在交易所债市市场的监管工作提供及时、全面、准确的信息服务。

“交易所后续会颁布具体的实施方案。”负责人认为,开展实质试点交易的时间“应该比较快”。

电子化程度较高

谈到交易所债市的特点,负责人表示,交易所债市的电子化程度较高,交易“只需要按个键,后续的工作就交给系统自己完成了”,同时,沪深两所针对机构投资者,也设立了电子交易平台。交易所债市拥有多样化的交易结算机制——既有集合竞价,也有通过电子平台实施的协议成交机制,还选择了一部分交易品种,实施了一级交易商机制。在结算方面,既支持净额(轧差)清算,也支持逐笔清算。交易所债市的交易价格也相对连续。由于市场上有数量众多的个人和中小机构投资者,因此交易相对活跃和连续,有利于形成比较客观的国债收益率曲线,从而为其他债券和金

融产品的定价提供基准。同时,由于交易所市场支持记名和匿名交易,可以降低交易过程中的人为干扰,因此价格形成相对更加客观。目前交易所市场实施的基于净额清算和担保交收的交易结算机制,有利于提高交易效率,保证交易的连续性。交易所市场还提供特殊的交易品种——公司债券。

此外,交易所市场的业务费率相对也更低廉。“交易所和中登公司为促进市场发展,是不计成本的”。

杜绝银行资金违规入市

1997年相关政策的发布,即因担心银行资金违规入市。此次商业银行重回交易所市场,如何解决这个问题?

负责人表示,试点期间,监管部门要求商业银行仅可从事现券交易,以避免银行资金通过回购交易违规入市。同时,交易所为商业银行提供专用席位,通过技术处理,这类席位仅可从事债券交易,从而设置了股市和债市的防火墙。“不存在以各种方式流入股市的可能性。”

试点期间,现有的登记、托管和结算方式不变。通过跨市场托管方式,可以保证相关交易的正常进行。

14家上市商业银行占据了我国金融资产80%的份额。上市商业银行作为上市公司,要接受证监会监管,作为交易主体,要接受银监会监管。为此,两部门将建立联席监管机制,共同研究解决上市商业银行回归交易所债市过程中出现的问题。试点结束后,就扩大主体范围的增加交易品种问题,两个部门也将通过联席会议共同研究。

商业银行回归意义重大

负责人认为,商业银行回归交易所市场意义重大,有利于促进统一互联的债券市场形成,打破市场交易主体和部分交易品种的不连通。

同时,从实际情况看,上市商业银行的回归,有利于拓宽直接融资渠道。2008年我国股票、债券融资总计3396亿元,不到全年新增贷款额的10%。直接融资中,短板又在债券融资——公司债全年融资998亿元,不到全年直接融资总额的30%。据此估算,公司债融资额不足新增贷款额的3%。而2006年,美国公司债融资规模相当于间接融资的6倍。因此,上市商业银行的回归,有利于扩大直接融资规模,促进债券市场的发展和企业融资。

关于开展上市商业银行在证券交易所参与债券交易试点有关问题的通知

证监发[2009]12号

各上市商业银行,上海、深圳证券交易所,中国证券登记结算有限责任公司,中央国债登记结算有限责任公司:

为落实国务院常务会议部署的金融促进经济发展相关政策措施的要求,积极发展债券市场,促进企业融资,现就开展上市商业银行在证券交易所参与债券交易有关问题通知如下:

一、已经在证券交易所上市的商业银行,经中国银行业监督管理委员会核准后,可以向证券交易所申请从事债券交易。

二、试点期间,商业银行可以在证券交易所固定收益平台,从事国债、企业债、公司债等债券品种的现券交易,以及经相关部门批准的其他品种交易。

三、商业银行在证券交易所参与债券交易,必须遵

守中国银行业监督管理委员会和中国证券监督管理委员会的相关监管规定,以及证券交易所和相关证券登记结算机构的业务规则,并按要求报送相关报表等资料。

四、证券交易所应当依据相应的业务规则,向相关商业银行提供债券专用席位和相应的技术支持,并为商业银行在证券交易所的债券交易活动提供安全和便利的业务环境。相关商业银行在其债券专用席位内,只能使用本银行账户从事债券交易。试点期间,债券登记、托管及结算方式暂时不变。

五、证券交易所和相关证券登记结算机构应当按照中国银行业监督管理委员会和中国证券监督管理委员会的要求,提供相关商业银行在证券交易所的交易、

结算等业务活动情况的报告。

六、中国银行业监督管理委员会和中国证券监督管理委员会将建立联席监管制度,对商业银行在证券交易所的债券交易进行监管。

七、在取得试点经验后,中国银行业监督管理委员会和中国证券监督管理委员会将在完善相关制度的基础上,逐步扩大参与证券交易所债券交易的商业银行范围,以及扩大商业银行在证券交易所从事相关债券业务的范围。

中国证券监督管理委员会 中国银行业监督管理委员会

二〇〇九年一月十九日

关于中国证监会上海监管局迁址的公告

自2009年1月18日起,我局办公地址迁至浦东新区。迁址后,新的通讯地址、联系电话如下:

通讯地址:上海市浦东新区迎春路555号

邮 编:200135

总 机:50121111

信访热线:50121047

特此公告。

中国证监会上海监管局

二〇〇九年一月十六日